MATEMAATIKA ULESANNETE LAHENDAMISE VOISTLUS
,,100 ULESANNET*

| vooru lahendused

1. (5 p.) Tédi ldks esimeselt korruselt viiendale korrusele viie minutiga. Mitu minutit kulub tal esimeselt
korruselt iiheksandale korrusele minekuks, kui tema litkumiskiirus on kogu aeg sama? Selgita oma
lahendust.

Lahendus. Loendame, mitu trepivahet on esimeselt korruselt viiendani. Esimeselt teisele korrusele on
esimene trepivahe, teiselt kolmandale korrusele on teine trepivahe, kolmandalt neljandale korrusele on
kolmas trepivahe ja neljandalt viiendale korrusele on neljas trepivahe. Neli trepivahet 1dbib tadi 5 minutiga.
Loendame niitid trepivahed viiendalt iiheksandale korrusele. Viiendalt korruselt kuuendale korrusele on
esimene trepivahe, kuuendalt seitsmendale korrusele on teine trepivahe, seitsmendalt kaheksandale korrusele
on kolmas trepivahe ja kaheksandalt iiheksandale korrusele on neljas trepivahe. Selgub, et sama Kkiirusega
litkudes kulus tédil sama palju aega kui esimeselt viiendale korrusele jdoudmiseks. Sellega tidil kulub
esimeselt korruselt iiheksandale korrusele jdudmiseks acga 5 minutit + 5 minutit = 10 minuti.

2. (5 p.) Mitu korda 66pdevas on minutiosuti ja tunniosuti kohakuti? Pohjenda oma vastust.

Lahendus. Alustame kella osutite kohakuti olekute arvu loendamist keskodl kell 00.00. See osutite seis €l
lahe arvesse. Niiiid hakkavad osutid liikuma. Kuna minutiosuti liigub kiiremini kui tunniosuti, siis esimese
tunni jooksul ei ole osutit kohakuti. Kuid niitid edasi iga tunni sees on osutit kohakuti ja kella 12.00 kaasa
arvatud on osutid kohakuti olnud 12 — 1 = 11 korda (kesk60st keskpdevani on 12 tundi ja esimene tund tuleb
maha arvata, mil osutid ei olnud kohakuti). Niilid keskpédevast alates esimesel tunnil ei ole jéllegi osutid
kohkuti, kuna minutiosuti liigub kiiremini kui tunniosuti. Ja teisel pdevapoolel on osutid kohakuti kuni
keskooni kell 00.00 11 korda.

Vastuseks saab 6elda, et minutiosuti ja tunniosuti on kohakuti 66pieva jooksul 11 + 11 = 22 korda.

3. (5 p.) Millise lithima ajaga saab kolm viilu leiba praetud, kui pannile mahub ainult kaks viilu leiba ja
leivaviilu iihepoole praadimiseks kulub vihemalt iiks minut. Leiva p6dramiseks ja timberpaigutamiseks
kulunud aega ei arvesta. Selgita oma lahendust.

Lahendus. Paneme kaks leivaviilu pannile ja hakkame aega votma. Kui minut on méddas keerame iihel
leivaviilul teise poole, teise leivaviilu iihelt poolt practuna vitame pannilt dra ja asendame selle kolmanda
leivaviiluga. Kui on méddunud teine minut, siis esimese leivaviilu votame pannilt &dra, sest sellel on
molemad pooled praetud ja kolmandal leivaviilul keerame teise poole. Esimese leivaviilu asemele paneme
teise leivaviilu praadimata kiiljega. Kui kolmas minut on mé6dunud, siis teisel ja kolmandal leivaviilul on
ka mdlemad pooled praetud. Kokku kulus kolm minutit.

4. (2 p.) Paiguta kahe naabernumbri vahele arvus 22222222 iiks tehtemarkidest ,,+*, ,,—, ,,* v0i ,,:“ ja siis
veel sulud nii, et saadud avaldise vaartus oleks 100?

2 2 2 2 2 2 2 2 =100
Vastus. Oli kolm erinevat lahendust.
2:2:2+2)-(2-2-2+2)=10-10 =100
[2:2:2-(2+2+2)+2]-2=(8-6+2) 2=(48+2)-2=50-2=100
[2+2) 2+2] [2+2) 2+2]=(4-2+2)-(4-2+2)=(8+2) (8 +2)=10"- 10 =100
5. (2 p.) Jaota kujund Jkujult vordseks osaks. Virvi need osad erinevat vérvi.
Vastus.




6. (5 p.) Kaupluses oli 8 saagi ja kirveid kolm korda rohkem. Uhele puuseppade brigaadile miiiidi pooled
kaupluses olevatest kirvestest ja kolm saagi ning selle ostu eest tuli maksta 84 eurot. Teine brigaad ostis aga
iilejadnud saed ja kirved ning maksis ostu eest 100 eurot. Kui palju maksis iiks saag ja iiks kirves? Selgita
oma lahendust.

Lahendus. Kaupluses oli 8 saage ja 3 - 8 = 24 kirvest. Esimene puuseppade brigaad ostis 24 : 2 = 12 kirvest
ja 3 saage ning maksis selle eest 84 eurot. Teine puuseppade brigaad ostis 24 — 12 = 12 kirvestja8 -3 =5
saage ning maksis ostu eest 100 eurot. Brigaadid ostsid kirveid vordselt. Teine brigaad ostis 5 — 3 = 2 saage
rohkem ja maksis ronkem 100 — 84 = 16 euro vorra. Siis iiks saag maksis 16 : 2 = 8 eurot. Kui esimene
brigaad ostis 3 saage, siis saed maksid kokku 3 - 8 = 24 eurot. 12 kirvest maksid siis 84 — 24 = 60 eurot ja
iiks kirves maksis 60 : 12 =5 eurot.

Vastus. Uks saag maksis 8 eurot ja iiks kirves 5 eurot. I:I l:.l j
7. (2 p.) Liiguta kahte tikku nii, et vordus oleks dige. _ L]
Vastus. Tiku liigutamine on tiku viimine teise kohta, mitte aga &ra votmist. '_
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8. (3 p.) Lahenda 6 x 6 sudoku. Tiihjad kohad tabelis tuleb tiita
numbritega 1 kuni 6 nii, et itheski reas ega veerus ega ka tiheski
paksema joonega piiratud 6 ruudukese suuruses tiikis ei oleks
korduvaid numbreid.
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9. (2 p.) Kui vaadata akvaariumit eespoolt, siis kala ujus nii, nagu
on ndidatud joonisel vasakul. Kui
vaadata akvaariumit paremalt poolt, siis
kala ujub nagu néidatud joonisel
paremal. Joonesta kala litkumine siis, kui
vaadata akvaariumit pealt poolt.

Vastus.
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10. (5 p.) Ristkiilik kiiljepikkustega 20 cm ja 16 cm jaotati kuueks a
osaks. Nende seas oli kaks paari vordseid ruute ja iiks paar vordseid
ristkiilikuid. Leia iihe saadud ristkiiliku pindala. Selgita oma lahendust. ¢
Lahendus.

Joonisel on kaks suurt ruutu kiilgedega a cm ja kaks viikest ruutu
kiilgedega b cm. Samuti on joonisel kaks vdiksemat ristkiilikut b b | ¥
kiilgedega b cm ja ¢ cm. Suure ruudu kiilg on pool antud ristkiiliku <
pikemast kiiljest, siis ruudu kiilg a =20 : 2 = 10 cm. Vidiksema 16 cm

ristkiiliku lihema kiilje b ja vdikese ruudu kiilje b summa on 16 —a = 16 — 10 = 6 cm. Kuna viiksema
ristkiiliku liihem kiilg ja véikese ruudu kiilg on vordsed, siis vdiksema ristkiiliku lithem kiilgon 6 : 2 =3 cm.
Viiksema ristkiiliku pikem kiilg c =20 -b =20-3 =17 cm.

Saadud viiksema ristkiiliku pindala on bc =3 - 17 =51 ecm?.
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